

人民时评

探寻中国奇迹的“政党密码”

陈凌

与世界各国政党对话，中国共产党将更好发挥国际影响力、感召力、塑造力，为构建人类命运共同体作出更大贡献

要的关键词。

一位长期研究中国问题的德国汉学家感慨，在当今世界，几乎找不到第二个政党，可以像中国共产党一样，一代代积累执政经验，不断前进；也几乎找不到第二个现任领导人能像习近平一样，执政艺术、政治理念与长达百年的近代历史紧密关联。来自外部的客观评价，体现的是世界上越来越多有识之士的广泛认同，这既是对中国政治制度的赞赏，更是对中国共产党为世界作出新的更大贡献的期待。

政党政治是现代政治的主要运作方式。回顾世界政党历史，中国共产党的发展、建设、自我革新，极大拓展了世界对政党根本无法实现的规模和水平，根本原因就在于“中国的政治制度”。可以说，深度解码中国奇迹，中国共产党无疑是最为重要

裂和政治衰败之时，中国共产党一手抓制度，一手抓反腐，破立结合，再造政党能力、重塑政治生态。各国政党齐聚北京，渴望了解十九大精神，正是因为我们打破了一党长期执政难以实现自我革新的错误判断，为各国执政党提供了行之有效、可资借鉴的另一种治理之道。

悟高风必至，花香蝶自来。过去5年的历史性成就和历史性变革，把中国推到了新的历史方位，也引发世界“向东看”的浪潮。一部著作风靡全球的现象，耐人寻味。德国前总理施密特为该书写长书评，法国前总理拉法兰请习近平主席在自己研读过的那本上签名，泰国总理巴育希望内阁成员人手一本……《习近平谈治国理政》，这本“现象级”作品在全世界持续热销，第二卷出版不到3周即获得16个国家

的知名出版机构引进版权，这不仅折射出中国正前所未有地走近世界舞台中央，更彰显着中国共产党的治理之道对世界各国执政党的深刻启示和强大感召。与世界各国政党对话，中国共产党将更好发挥中国的国际影响力、感召力、塑造力，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

近现代以来的历史表明，每当社会发展的航船遇到风雨和迷雾，负责任、有担当的政党总会站出来为人们导航。构建人类命运共同体、共同建设美好世界，离不开每一个政党的努力。几天前，对话会的两幅海报正式发布，一幅是青花瓷茶杯盛着清茶，倒映世界地图，茶桌扩散出一圈圈涟漪，寓意共饮一泓水，“构建人类命运共同体”；一幅是中式茶杯、阿拉伯茶杯、西式咖啡杯相映成趣，茶水呈现类似太极阴阳图形的明暗区隔，寓意与会政党和而不同、坦诚交流。期待这次对话会，在侧耳聆听中国发展故事、相互借鉴治国理政经验的基础上，为应对人类社会面临的发展难题和共同挑战，携手构建人类命运共同体凝聚更多智慧和力量。

声音



熊选国

日常生活中的小事儿，都是百姓的大烦恼，也是新时代做好司法行政工作的着力点。通过加强公共法律服务体系建设，更好地满足人民群众对公共法律服务的需求，增强人民群众共享全面依法治国成果的获得感

习近平总书记指出，要打造共建共治共享的社会治理格局，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。适应新时代的新任务新要求，司法行政工作要加快建设完备的公共法律服务体系，让公共法律服务触手可及，让社会矛盾、风险化解于萌芽、未梢，为实现国家治理体系和治理能力现代化做出新的更大贡献。

党的十九大报告指出，加强预防和化解社会矛盾机制建设，正确处理人民内部矛盾。公检法工作和司法行政工作是社会治理不可缺少的重要方面，有机结合，才能使社会更为和谐。如果把公检法司法机关比作法治社会的“医生”，那么公检法更像“外科医生”，能快速处理已经出现的问题；司法行政部门更像“保健医生”，强调“治未病”，通过多样化、个性化、多层次的法律服务，将法治精神渗透、滴灌到百姓心中，及时预防和化解社会矛盾，从根源上解决问题。比如，公证制度是一项预防性的法律制度，是非诉讼解决纠纷的机制，能够保障社会公共利益和实现当事人合法权益的目的；律师参与调解工作，可以更好地依法调解矛盾，等等。

当下，人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。农民工拿不到工资，怎么获取法律援助？邻里有了纠纷，有没有人及时从中调解？这些日常生活中的小事儿，对老百姓个人来说都是大烦恼，也是新时代做好司法行政工作的着力点。

司法部党组提出，要以公共法律服务体系建设为总抓手，统筹推进涵盖司法行政业务的各项法律服务工作，包括律师、公证、司法鉴定、法律援助、人民调解、监狱、戒毒、社区矫正等。这个要求，意在把党和国家司法行政工作的“纲”，以公共法律服务体系建设总揽起来；把司法行政统筹、涉及的各类公共法律服务作为“目”，协调综合发力，创新深化做好各项公共法律服务工作。

通过加强公共法律服务体系建设，更好地满足人民群众对公共法律服务的需求，增强人民群众共享全面依法治国成果的获得感。到2018年底前，在全国范围内基本实现村（居）法律顾问全覆盖，到2020年总体形成覆盖城乡、功能完备、便捷高效的公共法律服务网络体系，实现公共法律服务的标准化、精准化、便捷化，努力为群众提供普惠式、公益性、可选择的公共法律服务。

——司法部副部长熊选国日前谈公共法律服务体系建设工作
(本报记者 魏哲哲整理)

让公共法律服务普惠百姓

让科学与艺术跨界融合

宋 娴

近日，中华国际科学交流基金会“科学与艺术委员会”成立，诺贝尔物理学奖获得者李政道先生担任名誉主席。这一委员会以科学与艺术融合、推动科学与艺术繁荣发展为使命，得到了科学家、艺术家的大力支持和响应。

法国作家福楼拜说过，科学和艺术总在山顶重逢。古希腊艺术家根据数的规律，赋予艺术品比例上美的和谐。例如，黄金分割比例是西方古典主义美学的基石，到文艺复兴时期，艺术家将其体现为光影、焦点透视、人体解剖学等科学原理和写实技法，从达·芬奇的许多机械发明手稿中就能看到科学与艺术完美结合的影子。无论是科学教育领域所提倡的STEAM(科学、技术、工程、艺术、数学)教育理念，还是艺术领域对艺术和技术结合的诸多尝试，都是在同源中寻找更多交叉与融合的可能性。

在科学教育中，科学与艺术的结合不能仅仅喊口号，应该扎扎实实地进行实践与尝试。尤其在自然科学类博物馆，积极开展基于真实情境下的科学与艺术融合的体验，从审美和艺术层面扩大科学教育的影响。例如，上海科技馆联合多家博物馆、高校科研院所，共同主办了“一带一路”科技文化展之“青出于蓝——青花瓷的起源、发展与交流”展。该展览不仅呈现了青花瓷的发展脉络、文化内涵、艺术鉴赏等，同时关注了青花瓷制瓷科学与研究的发展，为公众呈现了科学与艺术交融的“青花盛宴”。又如，中国科技馆专家拍摄了《美丽化学》系列视频，从艺术角度阐释了科学之美，让更多孩子在科学启蒙阶段就爱上化学。还有一些艺术家与科学家、音乐家合作，把气象数据改编成乐谱进行表演，用数据可视化的艺术方法呼吁人们关注气候变化。

要融合普及，更要加大投入支持。近几年，国家对各类博物馆的投入力度很大，但是博物馆的教育服务和人才培养还没有跟上步伐。当前博物馆教育进行科学与艺术的融合，最大瓶颈就是缺少一批既能准确传递知识，又能跨界融合、引导公众去动手、理解和体验的教育人员。因此，相关部门首先要加大对博物馆教育人员、展示设计人员的培训和培养，帮助他们打破科学与艺术之间思维惯性的屏障；其次，博物馆要积极争取各类社会资源，开展各种跨界合作，打开博物馆教育的新视野；最后，博物馆应积极发展覆盖高端人才的专业化师资队伍，弥补现有人才队伍的短板。

让专业的人干专业的事，也让喜爱的人参与跨界的事。例如，中国科学院的张双南教授除了给研究生讲授高能物理方面的专业课程，还开设了《科学方法与美学》课程，备受欢迎。博物馆就应该积极寻找这样的跨界科学家，用专业与热情弥补不足，放大长处。可以说，避免博物馆展示的同质化，尝试与艺术家、科学家和优质社会机构的跨界合作，不失为自然类博物馆展示创新的一大趋势。
(作者为上海科技馆科学传播与发展研究中心副主任)

新论

政党对话，提升人类政治文明

王红艳 梁跃民

11月30日，中国共产党与世界政党高层对话会在京举行。来自120多个国家的200多个政党和政治组织领导人，将围绕“构建人类命运共同体、共同建设美好世界：政党的责任”的会议主题，进行对话、广泛交流。此次规模空前的世界政党对话，将有效增进各国政党的相互理解，达成广泛共识。

政党，是各国内政外交举足轻重的力量。中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。十九大报告强调，坚持推动构建人类命运共同体。中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。在中国特色社会主义进入新时代的背景下，此次世界政党高层对话会，正是中国共产党履行一个伟大政党应尽责任的体现。

十九大报告要求，中国要始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。当今世界有数千个政党，但迄今这些政党之间没有一个能够进行有效交流和对话的大平台，各种误解、分歧乃至对立无法得到及时处理和有效化解。此次对话会，使世界各国政党能够直接对话、广泛交流和充分协商，创建一个能够展示各自专长并相互借鉴的政党交流合作机制，不但在人类历史上是第一次，而且对于推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，促进世界和平、稳定与人类共同繁荣发展具有实质性的体现。

习近平总书记在同中外记者见面时说，“中国共产党是世界上最大的政党。大就要有大的样子。”在90多年的艰苦奋斗中，中国共产党实现了从小到大、从弱到强的“华丽转身”。中国共产党是世界上拥有党员人

数最多的政党，在最大的发展中国家长期执政并取得举世瞩目的成就，在世界上已经形成广泛的影响力。同时，中国共产党在治国理政方面积累了丰富的经验，在加强自身建设方面也积累了不少独特经验，对于世界其他政党具有十分宝贵的参考价值，显示出强烈的影响力。中国共产党有资格、有基础、有优势，也有责任向世界其他政党讲述中国故事，分享中国经验和中国方案。

与“亚洲政党专题会议”“中欧政党高层论坛”等区域性定位的论坛不同，此次对话会有着鲜明的全球眼光和世界视野。论坛面向世界上所有的政党和政治组织开放，倡议世界各国政党和政治组织参加。这既是顺应全球化进程加快的需要，也是大党担当的体现。此外，区别于人类历史上的一些政治性联盟，对话会凸显了强烈的“非政治联盟性”的特点。论坛并不是一个具有政治联盟意图的政治性组织，而是一个倡议各政党与组织搁置争议，专心致志就政党自身治理和建设问题进行交流的平台与机制，充分体现了“以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越”。

需要看到，新征程上，中国共产党仍然面临着许多考验，必须迎接各式各样的挑战。其中的一些问题，是世界上其他执政党也会遭遇的。加强同各国政党对话交流，有助于中国共产党从各国政党的比较中把握执政规律、加强自我建设，有助于各国政党相互比较、相互借鉴、取长补短，从而携手构建人类命运共同体，共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

(作者单位：中国社会科学院中国特色社会主义理论体系研究中心)



营销轰炸

“快抢券！爆款限时半价”“奖励加码，更多优惠”“双十一同价，错过双11不要再错过这一次”……生活中，越来越泛滥的营销短信，令人不胜其烦。事实上，工信部早就出台规定，明确要求，短信服务提供者、短信息内容提供者未经用户同意或者请求，不得向其发送商业性短信息。

王启峰图 吕 岩文

这正是：
短信似雪飘，
营销多纷扰。
掌中陷阱藏，
岂能任逍遥？

连线评论员

“二十四节气，都是诗的季节”

对话人：
何鼎鼎 本报评论员
王付永 四川日报评论员

为何扔下农具，就是诗行？

何鼎鼎：今年四川的罗江诗歌节，一个农民诗歌团体的朗诵让人印象深刻：“我们像栽秧一样爬格子，我们像爬格子一样栽秧”“二十四节气，都是诗的季节”。据说其中的发烧友，灵感来了，会爬出田冲回家，扔下农具就写诗。怪不得诗人舒婷感叹：“这里的风吹过都有诗歌的浓郁”。记得清代学者张潮在《幽梦影》里发过一句牢骚，他说：“乡居须得良朋同住，若田夫樵子，仅能辨五谷而测晴雨，久且数未免生厌矣。而友之中又当以能诗为第一”，我想，他若活在今天，大概愿长住罗江，引农民为友。这些农民，为何这么爱诗？

王付永：爱诗有传统。新中国成立初期，四川罗江郫家镇就有了农民诗社；如今中国现代诗歌博物馆，就矗立在罗江县秀龙山马尾松林中。把视角拉远一点，自古以来，四川山脉与文脉相连，司马相如、卓文君、李白、杜甫、苏轼……诗意一直浸润着巴蜀大地。其实，与罗江农民建诗社相呼应，纪录片《我的诗篇》说的是工人的诗歌故事，中国诗词大会的火爆，接续的正是中国人古老的诗歌情结。有人说，诗歌的黄金年代远去，但正如海德格尔所言，人生的本质是诗意的，人是诗意地栖居在大地上。写诗、读诗重回大众生活，不能不说是一件好事。

农民诗篇，意义在哪？

何鼎鼎：《诗经》，不少篇章采风自乡间，而农民诗歌，记录的正是今天农民的风采。当大学生开始返乡创业，成为做淘宝、会直播的新农民，他们注定对“三农”会有

新的叙事。这些诗歌或许不“工”，但是注定会带着强烈的主体意识，完成农民在这个时代的自我书写。就像《我的诗篇》中的爆破工说“再卑微的骨头里也有江河”，采煤工说“乌云是天上积压的煤层，等待我去开采”一样，一定有更多农民会用诗歌告诉世界，自己不是作为乡愁的背景，而是这个时代掷地有声的表述者。

王付永：“饥者歌其食，劳者歌其事”，每一个人都可以是诗人。感于哀乐、缘事而发，这些都是最深刻的生命体验。写得好坏不重要，重要的是心中有诗。一旦心中有诗，如何呈现也已不再重要，真性情流淌，在人世荡开，自有山河气派。谁都知道，好的作品都来自于生活。田埂菜园、机器工矿，农民与工人的生活是挖得出诗行的。进一步说，今天乡村如何振兴，产业如何转型，天光云彩或许藏在沾满农田露水、浸透车汗的诗歌中。这样的诗，本身就是史。能读进去，就更能理解他们，理解这个时代。

这个时代，诗歌意味着什么？

何鼎鼎：从功能的角度，我们担心诗歌缺席这个时代，是因为相信：诗可以抵御庸常。面对“读屏时代”“算法时代”“快消时代”，有时候真会感觉“萝卜快了不洗泥”，这时候，不妨让诗歌的脚脚绊一绊操之过急的行脚。从这个角度说，致敬那些生活中心怀诗意的我们，也是在致敬一种“何妨吟啸且徐行”的人生态度。

王付永：一位作家曾说，急剧变化的年代，作家和文学必须“在场”。没有一个时代比今天更为奔腾壮阔，当焦虑在场，也在呼唤诗人和诗歌登场。最近，“油腻”这个词突然成了网络流行语。为什么突然油腻了？或许就是有主见的诗意少了，从众的成分多了；对生活删繁就简的态度少了，芜杂的欲望多了。农民诗人余秀华说：“诗歌把我生命所有的情绪都联系起来了，再没有任何一件事情让我如此付出，坚持，感恩，期待，所以我感谢诗歌能来到我的生命，呈现我，也隐匿我。”或许诗歌未必能打通生命中的每一堵墙，但如果它让人变得纯粹而有定力，那么何惧时代的冲刷？这么想想，那些田野上的诗人，是多么让人敬佩。